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Datorită Ultimatumului sovietic din iunie 1940, Consiliul de 
Coroană hotărăşte cedarea, fără luptă, a Basarabiei şi Bucovinei de 
Nord. La 28 iunie, guvernul român a transmis prin Gheorghe Davidescu, 
ministrul României la Moscova, răspunsul său: "Guvernul român, 
pentru a evita gravele urmări pe care le-ar avea recurgerea la forţă şi 
deschiderea ostilităţilor în această pane a Europei, se vede silit să 
primească condiţiile de evacuare specificate în răspunsul sovietic ". 1 
Cum Nota ultimativă avea anexată şi o hartă realizată la scara 
1 :  1 .800.000 pe care Molotov, cu un creion roşiu neascuţit, fixase traseul 
noii frontiere, România avea să piardă şi Ţinutul Herţa cu regiunea 
învecinată, căci grosimea liniei trasate acoperea încă zece kilometri.2 

Prin cedarea Basarabiei, Bucovinei de Nord şi a Ţinutului Herţa, 
România pierdea un teritoriu de 50.762 km2, cu o populaţie de 
3.9 1 5.000 locuitore. 

Armata Roşie a traversat Nistru! trecând la ocuparea Basarabiei şi 
Bucovinei de Nord în ziua de 28 iunie 1 940, ora 1 3. Trei ore mai târziu, 
Consiliul de Miniştri al României, surprins de rapiditatea acestui act şi 

1 Viorica Moisuc, Istoria relaţiilor internaţionale până la mijlocul secolului 

al XIX-lea, Editura Fundatiei România de Mâine, Bucureşti, 2002, p.279 

2 Florin Constantiniu, Între Hitler şi Stalin. România şi Pactul Ribbentrop

Molotov, Editura Danubius, Bucureşti, 199 1 ,  p.93 

3 Ibidem, p.95 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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de faptul că sovieticii nu respectaseră cele patru zile acordate evacuării 
teritoriilor ce urmau a fi cedate, stabileşte în grabă măsuri administrative 
care vizau evacuarea celor două provincii, cerând armatei române să se 
retragă în ordine şi să nu răspundă cu foc, chiar dacă ar fi fost 
provocată.4 

Cu o ZI m urmă, Regele îl pnmtse în audienţă pe ministrul 
Germaniei la· Bucureşti, Wilhelm Fabricius, care 1-a avertizat pe 
suveranul român că în caz de rezistenţă armată împotriva URSS, 
Ungaria şi Bulgaria vor intra în acţiune, iar România va fi zdrobită, 
pierzând nu numai Basarabia şi Bucovina, ci mult mai mult.5 

Teritoriile rupte din trupul României au fost organizate conform 
,,noii ordini" bolşevice. Sovieticii au scos în afara organelor 
administrative existente, instituţiile judiciare, militare, poliţieneşti. 

Armata Roşie şi N.K.V.D.-ul au trecut la o politică de teroare, 
arestări, deportări şi execuţii în masă asupra tuturor celor ce se opuneau 
sistemului comunist. 

A fost creată Republica Socialistă Moldovenească Unională prin 
unificarea vechii R.S.S.M., creată de Stalin în stânga Nistrului în 1 924, 
cu o parte a Basarabiei anexate, iar sudul acesteia, judeţul Hotin şi 
Nordul Bucovinei au trecut în componenta Ucrainei.6 

Timpul scurt în care au trebuit să fie evacuate cele două provincii 
româneşti a ridicat mari probleme de ordin logistic. 

Locuitorii provinciilor cedate au aflat cu foarte puţin timp înainte 
despre soarta ce-i aştepta, mulţi dintre ei plecând de la serviciu direct la 
gară.7 Şi aici, au existat mari probleme, căci trenurile pentru a pleca în 

4 I.Scurtu (coord.), Istoria Basarabiei de la începuturi până în 1998, ediţia a 

11-a, revăzută şi adăugită, Editura Semne, Bucureşti, 1998, p.2 1 1  

5 Viorica Moisuc, op.cit., p.279 

6 Ibidem, p.282 

7 Pantelimon N. Halipa, N. P. Nistreanu, Victor N. Nistreanu, Calvarul 

românilor basarabeni şi bucovineni, Editura Scrisul Prahovean - Ceraşu, 

2001 ,  p. l24 
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ţară erau foarte puţine ca număr, evacuându-se, prioritar, tehnică 
militară, armament, arhive. 

Firesc, exodul miilor şi miilor de refugiaţi basarabeni şi 
bucovineni a creat o problemă pentru statul român. Simţământul 
solidarităţii umane şi naţionale cu românii năpăstuiţi de peste Prut 
trebuia să capete un conţinut concret, de ordin politica-administrativ, 
material şi financiar, atât la nivel guvernamental cât şi local, în toate 
judeţele care au primit refugiaţi din provinciile cedate. 

Dar, ceea ce impresionează şi capătă semnificaţii istorice 
deosebite, rămâne efortul românilor de pe tot cuprinsul ţării,  al 
oficialităţilor şi instituţiilor locale de a fi alături de ei, de a alina, pe cât 
posibil, suferinţele lor, declanşând o susţinută campanie de măsuri şi 
acţiuni menite a veni in ajutorul acestora. 

Sub acest aspect, mărturiile documentare şi arhivistice din fostul 
judeţ Putna sunt nu numai edificatoare ci, mai mult, completează şi 
conferă caracterul de naţional al solidarităţii româneşti cu fraţii 
basarabeni şi bucovineni, retraşi din calea urgiei staliniste. 

Situaţia din ţară era tensionată încă înainte de sosirea 
Ultimatumului sovietic din 26 iunie 1 940, mulţi oameni aşteptând, 
datorită situaţiei internaţionale, ca ghilotina revizionistă sovietică, 
maghiară sau bulgară să cadă asupra României. 

La 15 iunie, Ministerul de Interne sesiza prefecţii că în regiunile 
de la frontiere sunt semnalate fapte care au pus autorităţile în faţa unor 
situaţii inedite. Astfel, unii dintre funcţionari începuseră să facă pregătiri 
împreună cu familiile lor în vederea întoarcerii în Vechiul Regat, , ,deşi 
nicio dispoziţie oficială, ca şi situaţia locală, nu îndreptăţeau atitudinea 
lor şi nici asemenea măsuri".8 Prefecţii şi Rezidenţii Regali trebuiau să 
aplice cele mai drastice sancţiuni funcţionarilor care, prin atitudinea lor, 
duceau la alarmarea inutilă a populaţiei locale. 

Drama în care se zbătea România în iunie 1940 este reflectată şi 

8 Arhivele Nationale Vrancea (în continuare se va cita: A.N.Vn.), fond 

Prefectura Judetului Putna, dosar nr. l 20/ 1940, f.244 
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de un document descoperit în arhivele vrâncene, Ordinul nr. l 30/940, al 
Ministerului de Interne. Pretorii şi primarii din judeţe sunt obligaţi ca, în 
ziua de 23 iunie, în toate satele şi comunele să se oficieze un Te-Deum 
în prezenţa autorităţilor, străjerilor şi premilitarilor "ca să rugăm pe 
Dumnezeu să întărească puterile M.S.Regelui Carol al II-lea pentru 
desăvârşirea şi consolidarea unirei şi păcii româneşti"9• În faţa 
pericolului extern, Regele făcea apel la toată societatea românească, era 
dispus să colaboreze cu duşmanii săi ireductibili, legionarii şi spera ca 
prin înfiinţarea Partidului Naţiunii să fie întărit interiorul ţării. 

La 27 iunie 1940, Carol al II-lea semnează decretarea mobilizării 
armatei. 

Mihail Ghelmegeanu, ministrul de Interne, transmite prefecţilor 
ca grosul populaţiei să rămână pe loc, să nu fie nici o evacuare, excepţie 
făcând cele ordonate de armată. Autorităţile trebuiau să stăpânească 
starea de spirit a românilor în râport cu populaţia minoritară. Trebuiau 
evitate cu orice preţ conflicte şi ciocniri. Cum în teritoriile cedate se 
aflau şi 80.000 etnici germani, se cerea ca faţă de aceştia să fie luată o 
atitudine de desăvârşită solicitudine. 10 

Retragerea armatei române şi a populaţiei civile din teritoriile 
cedate s-a făcut în condiţii extrem de grele. Armata română a fost 
atacată de elemente comuniste în rândul cărora se găseau şi unii evrei. 
Cum în România existau şi sentimente antisemite, ce-i drept nu 
exprimate cu violenţă, s-a ajuns la situaţia în care evreii au fost 
consideraţi drept ţap ispăşitor. Faptul că sentimentele antisemite s-au 
amplificat în iunie 1940, transpare şi din documentele putnene. 

La 29 iunie, o Notă Informativă a Poliţiei Oraşului Focşani 
avertiza prefectul despre posibilitatea izbucnirii unor violenţe îndreptate 
împotriva evreilor din oraş, ca represalii faţă de cele petrecute la 
Cernăuţi şi Chişinău. Aici, ostaşi şi ofiţeri români au fost ucişi sau răniţi 
de către bande comuniste în rândul cărora erau şi evrei. 

9 Ibidem, dosar nr. l l l/ 1940, f.59 

10 Ibidem, f.62 
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În document, se arată că .Jniţiativa nu este pornită din sânul 
legionarilor care, din contră, au cuvânt de ordine de a nu tulbura 
liniştea internă în aceste timpuri, această iniţiativă este luată de 
adevăraţii români (sic!), pensionari, civili, meseriaşi, indignaţi de 
atitudinea provocatoare făţişă a multora din evreii din Focşani." 1 1 
Pentru a preîntâmpina escaladarea unor conflicte, prefectul cerea Poliţiei 
să fie luate măsuri urgente pentru menţinerea ordinii publice, să verifice 
periodic starea de spirit a populaţiei locale, dar şi a aceleia evacuate din 
Basarabia şi Bucovina de Nord şi să fie împiedicată orice propagandă 
subversivă (comunistă)12• 

O zi mai târziu, I.Milea, şeful Poliţiei din Focşani, raportează că 
populaţia evacuată este calmă şi, faţă de toate zvonurile care circulau în 
oraş, precizau că nu li s-a făcut nici o ingerinţă din partea trupelor 
sovietice. Ei arată că cei care s-au dedat la excese erau unii evrei şi, în 
general, toţi acei care aveau principii comuniste şi care din primul 
moment al intrării trupelor sovietice în provinciile cedate, şi-au 
manifestat pe faţă sentimentele antiromâneşti. 

Au fost luate măsuri pentru preîntâmpinarea tulburării liniştii 
publice, iar posturile de gardieni au fost dublate şi întărite cu patrule 
militare. 13 

În semn de solidaritate cu fraţii de peste Prut şi pentru a sublinia 
durerea naţională, în zilele de 28, 29 şi 30 iunie 1940, au fost interzise 
spectacolele de teatru, cinematograf sau de altă natură, precum şi dansul 
şi muzica din sălile de consumaţie, restaurante şi grădini. 14 

La 3 iulie 1940, ora 1 3, circulaţia a fost suspendată în întreaga 
ţară timp de un minut, drapelul naţional a fost arborat cu doliu, iar 
populaţia a păstrat un moment de reculegere în amintirea provinciilor 

1 1 A.N.Vn., fond Poliţia Oraşului Focşani, dosar nr. l 9/ l 940, f. l 40 
1 2  ldem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. l l l / 1 940, f.69 

/.l Ibidem, f.73 
14 A.N.Vn., fond Poliţia Oraşului Focşani, dosar nr.6/l 940, f.248 
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pierdute. 15 
Cu toate măsurile luate de către autorităţi, n-au putut fi evitate 

unele excese, în special ale militarilor, îndreptate împotriva evreilor, 
percepuţi ca principali vinovaţi de cele petrecute în Basarabia. 

La 1 iulie 1940, la sosirea trenului Rapid nr.52 Dorneşti
Bucureşti, în Gara Mărăşeşti au încercat să urce mai mulţi evrei. Un 
grup de soldl!ţi care n-au putut fi identificaţi ulterior, i-au lovit şi 
împiedicat să ajungă în tren. 16 

O zi mai târziu, la sosirea trenului Personal 6002 laşi - Mărăşeşti, 
a fost predat Poliţiei din Mărăşeşti de către organele C.F.R. Iosub 
Rabinovici, din comuna Răducăneni, judeţul Fălciu. Acesta, între staţiile 
Bârlad şi Tecuci, a fost bătut crunt de nişte militari, dezbrăcat de haine, i 
s-au furat 3 . 1 79 lei şi livretul militar. Între Tecuci şi Cosmeşti a fost 
aruncat din tren în timp ce acesta mergea, în plină viteză. Rabinovici a 
fost internat la Spitalul din Mărăşeşti, însă autorii acestui act reprobabil 
n-au fost identificaţi nici de această dată. 17 

Soldatul Moraru D.lon din Regimentul 1 1  Artilerie, se afla în 
permisie având asupra sa arma, baioneta şi cartuşele. În comuna Cucova 
a bătut crunt o evreică, strigând că i s-a dat drumul de la regiment ca să 
omoare evrei. După arestarea sa, prefectul a cerut ca soldaţii plecaţi în 
permisie să nu mai aibă armament ,,pentru a putea evita angajarea 
instituţiei Annatei în astfel de incidente şi a păta unifonna militară" . 18 

Un Raport al Poliţiei din Focşani cu privire la starea de spirit a 
populaţiei pe perioada 27 iunie - 7 iulie 1 940, arata că deşi s-au dat 
comunicate liniştitoare din partea autorităţilor, populaţia freamătă de 
nelinişte, aşteptând zi de zi evenimente care ar duce la declanşarea 
războiului cu Uniunea Sovietică. Şeful Poliţiei arată că faţă de 
minoritarii evrei s-au înteţit agresiunile şi, dacă în oraşe nu s-au petrecut 

15 Ibidem, f.254 verso 

16  A.N.Vn., fond Prefectura Judetului Putna, dosar nr. l l l / 1940, f.83 
17 Ibidem, f.93 

18 Ibidem, dosar nr. l l0/1940, f.267 
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incidente, acest fapt se datorează măsurilor de siguranţă luate din timp. 
În ceea ce priveşte politica internă se remarcă ascendentul 

Mişcării Legionare, opinia publică privind cu încredere într-un viitor 
guvern legionar, singurul care ar putea căpăta sprijin german. Legionarii 
sunt consideraţi "oameni ai viitorului, către care se îndreaptă nădejdea 
că vor putea ca, prin simpatiile ce le au în străinătate, să stăvilească 
pretenţiunile vecinilor noştri. "19 

Autorităţile române au manifestat Înţelegere şi au acordat sprijin 
evreilor care doreau să se stabilească în teritoriile cedate. Prin Ordinul 
nr. 145/940 al Ministerului de Interne, populaţia evreiască putea trece, în 
limita posibilităţilor de circulaţie şi de transport, în Basarabia. Totodată, 
se specifică să fie luate cele mai severe măsuri de siguranţă pentru ca 
nimeni să nu bruscheze sau să agreseze evreii ce vor pleca în Basarabia, 
comandanţii companiilor de jandarmi fiind direct răspunzători de 
îndeplinirea acestui ordin. 20 

Dacă autorităţile române au arătat compasiune faţă de evreii care 
urmau să plece benevol, lucrul nu este valabil şi pentru sovietici. La 
jumătatea lunii iulie 1940, autorităţile sovietice au interzis pătrunderea 
în Basarabia a evreilor regăţeni, fiind permisă doar intrarea celor 
originari din Basarabia.2 1  

Reorientarea politicii externe a României, renunţarea Ia garanţiile 
anglo-franceze din 1 3  aprilie 1939 şi apropierea de Germania, au 
precedat adoptarea unor măsuri cu caracter antisemit. La 12  iulie 1940, 
ministrul de Interne, generalul David Popescu, a dispus licenţierea 
tuturor funcţionarilor de origine evreiască din toate unităţile 
administrative. 

Erau revocaţi din funcţii şi funcţionarii evrei botezaţi sau care 
purtau nume româneşti, soţiile creştine ale evreilor şi evreicele soţii de 

1 9 A.N. Vn., fond Poliţia Oraşului Focşani, dosar nr.2 1/1940, f. 104 

20 Idem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. l l l/ 1 940, f.9 1  
2 1 /bidem, f. 1 12 
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români.22 
Două săptămâni mai târziu, David Popescu revine asupra acestei 

măsuri, specificând că funcţionarele creştine căsătorite cu evrei nu vor fi 
scoase din serviciu.23 

La începutul lunii iulie 1940, Ministerul Propagandei Naţionale 
hotărăşte crearea pe lângă fiecare Ţinut a unor centre care să informeze 
Ministerul despre starea de spirit din ţară, să difuzeze ştirile oficiale în 
provincie şi să prevină zvonurile tendenţioase, potrivnice intereselor 
naţionale. 24 

Datoria Rezidenţilor Regali, până la înfiinţarea unor Comitete 
pentru propagandă, era de a-şi îndrepta toată atenţia pentru realizarea 
următoarelor comandamente ale propagandei:25 

- să refacă moralul populaţiei civile şi să păstreze încrederea în 
oastea română 

- să dea lămuriri cu privire Ia cauzele care au dus la retragerea 
rară luptă din Basarabia şi Bucovina de Nord, cu toate că propaganda 
afirmase continuu că România putea conta pe propriile ei forţe de 
apărare 

- să menţină mereu vie amintirea provinciilor pierdute, prin 
propagandă scrisă şi orală 

- să ţină legătura cu românii dincolo de graniţă 
- să stimuleze producţiile literare revizioniste româneşti 
- să dea o atenţie deosebită populaţiei civile româneşti din zonele 

de graniţă, zone cu elemente de susţinere pentru orice eventuală nouă 
încercare de ştirbire teritorială.26 

Pe acest fond la, 30 iulie 1940, s-a constituit la Focşani Comitetul 
de Informaţie şi Propagandă Judeţeană, compus din: colonelul 

22 Ibidem, f. I 07 

23 Ibidem, f. l 28 

24 Ibidem, dosar nr. l l  0/ 1940, f.298 

25 Ibidem, f.300 
26 Ibidem, f.30 l 

296 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Situaţia refugiaţilor basarabeni în Vrancea 

V.Ionescu, prefectul judeţului, profesorul Ion Florea, preşedintele 
Căminului Cultural Judeţean, lt.col. T.Botez, comandantul Legiunii de 
Străjeri Putna, I.Crângu, subinspector şcolar şi delegatul Gărzilor 
Naţionale, Popescu. S-a hotărât ca metoda de lucru să fie propaganda 
orală. S-a renunţat la propaganda din presa locală, întrucât aceasta nu se 
citeşte la ţară, iar pentru oraş publicaţiile centrale erau considerate 
suficiente. 

În fiecare duminică, în toate satele din judeţ urma să se ţină câte o 
conferinţă de către învăţători şi preoţi27, ,,Singurii factori care ar putea 
să aducă o redresare morală, vorbind locuitorilor în biserică despre 
dragostea de neam, de legătura sufletului românesc cu provincia de 
peste Prut, să insufle nădejdea într-o apropiată realipire, să creeze o 
stare de încredere în măsurile luate de guvern şi în viitorul ţării"28• 

În acelaşi scop este repartizat de la Ţinutul Dunărea de Jos, 
V.Măgureanu, referent 1, specializat în probleme de propagandă.29 

Odată cu sosirea primilor refugiaţi, Ministerul de Interne a luat 
măsuri cu privire la încartiruirea şi ajutorarea lor. Astfel, cei din 
Bucovina şi judeţul Hotin urmau să fie încartiruiţi în judeţul Neamţ, cei 
din Soroca şi Bălţi în judeţul Bacău, locuitorii din Lăpuşna şi Orhei 
treceau prin Tecuci şi Buzău spre Mizil şi Pătârlagele. Prin Galaţi, 
urmau să tranziteze cei din Tighina şi Cetatea Albă pentru a fi 
încartiruiţi în judeţul Argeş, iar în Muscel erau repartizati cei din Cabul 
şi Ismail. 30 

În judeţul Putna, datorită faptului că aici era un teritoriu de 
apărare, cu multe formaţiuni de lucru pentru fortificaţii şi apărare 
antiaeriană, de teama infiltrării spionilor sovietici, a fost interzisă 
încartiruirea refugiaţilor basarabeni şi bucovineni, excepţie făcând 

27 Ibidem, f.3 10  

28 Ibidem, f.3 1 0  verso 
29 Ibidem, f.3 1 7  

30 Ibidem, f.290 
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funcţionarii publici.3 1 
Regulile stabilite erau foarte stricte. Un refugiat nu avea dreptul 

de a-şi stabili domiciliul decât în zona indicată de către Ministerul de 
Interne, excepţie făcând cazul când avea rude sau prieteni în altă 
localitate. 

În zonele militare nu puteau călători dintr-un oraş în altul decât cu 
acordul prefectului respectiv. În toate regiunile unde erau staţionate 
trupe aveau loc razii, în gări, mijloace de transport, la sate şi oraşe, 
pentru a preîntâmpina acţiunile de spionaj ,,avându-se în vedere că 
spionii vin cu acte false bine ticluite". 32 

Oraşul Focşani nu se confrunta numai cu problema românilor de 
peste Prut. Un număr de 53 refugiaţi poloni se aflau în oraş din toamna 
anului 1939, după ocuparea Poloniei de către germani şi sovietici. 
Într-un Raport înaintat Ministerului de Interne, prefectul se arată 
nemulţumit de faptul că , ,acestora li se plăteşte câte 100 lei zilnic şi îşi 
duc viaţa nefăcând nimic . . .  este cazul imperios că aceşti refugiaţi 
poloni să fie plecaţi spre o altă regiune, unde orice acţiune subversivă 
nu ar avea efect asupra Siguranţei Statului. Propun pentru aceasta, din 
experienţa ce am avut-o la conducerea Prefecturii Cernăuţi, unde aceşti 
poloni, neavând ce face, lansau tot felul de zvonuri tendenţioase şi 
aţâţau spiritele. Pe toţi aceşti refugiaţi poloni îi vezi toată ziua 
primbându-se pe străzi, în cafenele şi cofetării, unde discută destul de 
vehement. Conversaţia lor se deosebeşte foarte puţin de cea rusă şi 
foarte uşor pune pe cetăţeni în credinţa că ar avea de-a face cu ruşii. "33 

Din primele zile ale sosirii refugiaţilor, autorităţile putnene au 
căutat să chibzuiască cât mai bine banii destinaţi ajutorării acestora. 
Ţinutul Dunărea de Jos trimite la începutul lunii iulie 1940 suma de 
5 .000 lei, însă Primăria contribuie cu încă 50.000 lei din fonduri proprii, 

3 1  Ibidem, f.264 

32 Ibidem 

33 Ibidem 
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pentru cumpărarea de alimente pentru refugiaţi. 34 La 1 7  iulie 1940, 
Ministerul de Interne se interesa dacă în judeţ au fost oameni care n-au 
beneficiat de ajutoare şi dacă au fost suficiente fonduri sau s-a apelat la 
alte surse bugetare. 35 

Solidaritatea cu fraţii năpăstuiţi de peste Prut se materializează 
prin organizarea de colecte publice pentru strângerea de fonduri şi 
alimente. 

La 1 9  iulie 1940, prefectul dispune ca echipele care participă la 
strângerea de ajutoare să depună la Prefectură, în termen de trei zile, 
listele, banii şi materialele colectate, menţionând că pe viitor nu se vor 
mai face asemenea acţiuni decât pe liste oficiale.36 Aceasta, probabil 
pentru a ţine o evidenţă strictă a sumelor strânse, dar şi pentru a preveni 
eventualele tentative de sustragere a fondurilor. 

Ministerul Economiei Naţionale şi Ministerul de Interne au 
autorizat Uniunea Camerelor de Comerţ şi Industrie ca, printr-un 
Comitet special, să strângă fonduri ce urmau să fie folosite pentru 
refacerea financiară a industriaşilor şi comercianţilor refugiaţi. Uniunea 
a cerut prefectului ca din banii colectaţi să aloce o cotă cât mai mare 
care să fie vărsată Comitetului de asistenţă al comercianţilor şi 
industriaşilor din teritoriile cedate.37 Cum fondurile de c�e dispunea 
Prefectura aveau o destinaţie precisă, cererea este respinsă.38 

Numai până la sfârşitul lunii iulie 1940, în judeţul Putna s-au 
întocmit 200 de liste de subscripţie în 93 de localităţi. 39 

Prin Ordinul nr. l2.5411940 al Ministerului de Interne, s-au 
constituit în fiecare comună comitete formate din preoţi, învăţători şi 
gospodarii fruntaşi, însărcinate cu strângerea de alimente, lână, 

34 Ibidem, dosar nr. l l 3/1940, f. l 

35 Ibidem, f.2 

36 Ibidem, f.3 

37 Ibidem, f.8 

38 Ibidem, f.9 

39 Ibidem, f. l 3  
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îmbrăcăminte şi bani pentru refugiaţi. 
Astfel, s-a reuşit adunarea sumei de 35.000 lei şi confecţionarea a 

numeroase flanele, perechi de ciorapi şi mănuşi.40 
În comuna Vizantea s-a strâns suma de 1 .430 lei41 , iar din comuna 

Făurei 4580 lei, ., însă pe viitor nu se mai pot colecta alimente şi bani, 
întrucât majoritatea locuitorilor sunt concentraţi şi nevoiaşi, alţii cu 
vitele rechizifionate şi abia au pentru nevoile lor".42 

Comitetul Gărzii Naţionale din Valea Seacă înfierează purtarea 
nedemnă a unor ostaşi din Garda Naţională şi a câtorva persoane din 
localitate care, deşi aveau o situaţie materială foarte bună au refuzat 
categoric şi contribuie "Cu bunăvoinţă şi dragoste sufletească la nevoile 
Ţării, că dând puţin din ceea ce au îşi consolidează drepturile şi 
independenţa lor".43 

Fără aportul acestor oameni, care n-au înţeles să fie solidari cu 
semenii lor aflaţi în mizerie, s-a strâns suma de 6.000 lei, iar lista cu 
numele celor 29 de oameni care n-au donat bani a fost afişată pe uşa 
Primăriei din Valea Seacă, pentru a-i cunoaşte toată lumea. 

În comuna Clipiceşti s-a strâns suma de 335 lei44, iar în Domneşti, 
330 lei.45 

În comuna Valea Seacă s-a mai efectuat încă o acţiune de 
strângere de fonduri, în urma căreia s-au mai adunat încă 4.572 Iei, 28 1 
kg porumb, 3 kg fasole şi 1 kg de săpun. Cum cheltuielile de ambalare şi 
expediere a produselor erau mari, bunurile au fost vându te, obţinându-se 
6.063 lei, bani trimişi Prefecturii din Focşani pentru ajutorarea 
refugiaţilor.46 

40 Ibidem, f.56 

41 Ibidem, f.50 

42 Ibidem, f. 70 

43 1bidem, dosar nr.87/l 940, f. l 45 

44 Ibidem, f. l 62 

45 Ibidem, f. l 63 

46 Ibidem, f. l 44  
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De asemenea, în satele Scurta şi Pănceşti s-au strâns 4.608 lei, 2 
kg sodă de rufe, 5 bucăţi de săpun, haine noi sau uzate.47 

La sfârşitul anului 1940, Secretariatul de Stat al Colonizării şi 
Populaţiei Evacuate, printr-un Ordin Circular adresat Comisariatelor 
Generale şi Prefecturilor, reglementează provenienţa sumelor ce urmau 
a fi folosite în scopul integrării în normal a populaţiei evacuate din 
Transilvania de Nord, Basarabia şi Nordul Bucovinei. Banii puteau fi 
obţinuţi prin credite de la bugetul Statului, de la bugetele locale sau din 
contribuţii benevole. Comisariatele Generale trebuiau să se îngrijească 
din timp de sumele ce aveau nevoie pentru asistenta şi plasarea 
refugiaţilor. 

Dacă prefecturile nu puteau acoperi cheltuielile din fonduri 
proprii sau contribuţii benevole, apelau la Comisariatele de care 
aparţineau. Asistenta era dată numai acelora care aveau într-adevăr 
nevoie şi numai până la plasarea într-un loc de muncă, asigurându-li-se 
astfel posibilitatea de a se întreţine singuri, însă " . . .  dacă se va constata 
că sunt recalcitranţi şi ar intenţiona să devină pensionari ai statului 
fără să muncească, nu vor fi ajutaţi ".48 

La 27 iulie 1940, prin Decizia nr.736322 a Ministerului de Interne 
au fost stabilite alocaţiile de întreţinere a refugiaţilor. Actul prevedea 
stabilirea de urgenţă a sumelor ce reveneau fiecărui individ, intra în 
vigoare de la 1 august şi se aplica doar celor care nu erau plasaţi la un 
loc de muncă. 

Suma zilnică alocată pentru întreţinerea unui om matur a fost 
fixată la 50 lei, iar pentru copiii până la 10 ani, de 20 lei. În situaţia în 
care capul de familie era plasat într-o funcţie publică sau privată şi 
beneficia de salariu, membrii familiei sale pierdeau dreptul la alocaţie. 
Beneficiarii ajutorului acordat de către Stat erau obligaţi să locuiască în 
regiunile fixate de autorităţi şi să respecte dispoziţiile date cu privire la 
ordinea şi liniştea publică. În caz contrar, sancţiunea era suspendarea 

47 Ibidem, f. l 37 

48 Ibidem, dosar nr. l l 3/ l940, f. l 44 

301 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Gheorghe Miron 

ajutorului material, parţial sau total, pe o perioadă limitată.49 
La 1 august 1940, Petre Stanciu, funcţionar la Prefectură, se 

deplasează la Bucureşti, unde ridică suma de 130.500 lei, necesară plăţii 
alocaţiei refugiaţilor basarabeni şi bucovineni, precum şi a sumei 
1 57.700 lei pentru refugiaţii poloni.50 

La acea vreme, se găseau 206 refugiaţi care nu aveau un loc de 
muncă şi trAiau din ajutoarele sociale.5 1 Mulţi dintre aceştia, preferau să 
încaseze banii după care se deplasau în alt judeţ, unde se înscriau la 
birourile de acolo sub un alt nume, beneficiind de alt ajutor material. 

De aceea este foarte greu de contabilizat numărul exact al 
refugiaţilor din întreaga ţară, până acum estimându-se că aproape 
300.000 de persoane s-au refugiat în România. 

În a doua jumătate a lunii august 1 �40 au mai fost înscrişi încă 45 
de persoane în registrul Prefecturii, suma necesară întreţinerii acestora 
pentru 1 5  zile fiind de 29.700 lei.52 

Funcţionarii din Basarabia şi Bucovina erau repartizati prin 
transfer în posturi vacante din diferite judeţe. 

Preotul Nicolae Novacov din comuna Răileanca, judeţul Cetatea
Albă, este repartizat la parohia din Păţeşti53 iar Telegă Vasile din 
Bucovina este transferat la Mărăşeşti într-un post de gardian public.54 

La Tribunalul Putna au fost repartizati funcţionarii Paraschiva 
Mănescu, Maria Cerchez, Constanta Bohatir, Gheorghe Tomescu şi 
Isidor Şandru. La sf'trşitul lunii august 1940, neprimindu-şi salariile pe 
ultimele două luni, ei se adresează prefectului cerându-i sprijinul, 
întrucât ,,suntem lipsiţi de orice mijloace de trai, neavând nici o 

49 Ibidem, f.5 l  

50 Ibidem, f.87 

51 Ibidem, f.98 

52 Ibidem, f. l 02 

53 Ibidem, dosar nr. l l 5 ,  f.337 

54 Ibidem, f.338 
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posibilitate de a ne procura nici măcar strictul necesar. "55 
Toţi acei care lucraseră în întreprinderile şi instituţiile de stat au 

primit ajutoare băneşti, sumele oscilând în funcţie de încadrare. A vând 
în vedere că nu aveau locuinţă, haine, ustensile casnice, ajutoarele erau 
insuficiente, chiar dacă erau încadrati imediat în muncă. 

Directorul Siguranţei, Eugen Cristescu acordă ajutoare cu valoare 
cuprinsă între 2.000 şi 15 .000 lei unui număr de 439 de funcţionari care 
lucraseră în cadrul Ministerului de Inteme.56 

În toamna anului 1 940, mulţi dintre refugiaţi şi-au găsit un loc de 
muncă, alţii au plecat în alte locuri să-şi încerce norocul, astfel încât, în 
prima parte a lunii septembrie suma de 25.000 lei era necesară pentru 
plata alocaţiei celor care o-aveau serviciu. 

La 14 septembrie, în urma verificărilor făcute de către Poliţie s-a 
constatat că 25 de refugiaţi nu se mai aflau la locurile unde fuseseră 
repartizaţi. Acestora, le-a fost sistat ajutorul social, economisindu-se 
suma de 22.560 lei.57 

În octombrie 1940, numărul celor care au părăsit judeţul fără a 
anunţa autorităţile era de 8 1  de persoane, Statul scutind suma de 54.240 
lei.58 

Mulţi dintre cei evacuaţi, datorită timpului foarte scurt de părăsire 
a provinciilor o-au reuşit să-şi salveze nimic din bunurile acumulate 
într-o viaţă de muncă. Unii dintre ei au cerut, pe lângă ajutoarele 
acordate de către statul român, şi despăgubiri pentru pagubele suferite. 
Un document aflat în arhivele vrâncene, emis de Ministerul de Interne şi 
adresat prefecţilor subliniază că ,,se vor acorda numai ajutoarele 
necesare acoperirii primelor cheltuieli de întreţinere şi asistenţă, fiind 
cu desăvârşire interzisă acordarea de despăgubiri pentru pagubele 
suferite. Date fiind împrejurările grele din ţară, veţi îngriji ca sumele ce 

55 Ibidem, dosar nr. l l 3/ 1940, f.59 

56 Ibidem, f.33 

57 Ibidem, f.45 

58 Ibidem, f.78 
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le primiţi să fie întrebuinţate încât toţi refugiaţii aflaţi în nevoie să 
primească un prim ajutor. "59 

Au fost şi cazuri, foarte rare, când funcţionari din Basarabia au 
salvat o mică parte din bunurile aflate în administraţia lor. Primarul 
oraşului Cahul trece graniţa cu o trăsură, patru cai, un mânz şi o pereche 
de hamuri, pe care le vinde Primăriei din Focşani, banii sunt vărsaţi la 
bugetul Statului60, iar trăsura şi caii au fost repartizate unităţii de 
pompieri din Focşani.61 

O altă problemă era aceea a soldaţilor basarabeni, încorporaţi 
înainte de 28 iunie 1940 şi care au fost lăsaţi la vatră. Cei mai mulţi nu 
aveau haine civile pentru a pleca unde doreau, oferindu-li-se 
posibilitatea de a se întoarce în Basarabia sau a rămâne în România. 

Marele Stat Major, prin Ordinele nr.7300/940 şi 8000/940 a luat 
măsuri ca niciun oştean din teritoriile cedate să nu plece dezbrăcat. 
Unităţile militare trebuiau să cumpere, din banii Armatei, articole de 
îmbrăcăminte, pentru cei care nu aveau.62 

Prefectura era rugată să intervină şi pentru rezolvarea unor 
probleme familiale. Datorită faptului că timpul de evacuare a fost scurt 
şi unii au plecat de la serviciu direct la gară, familiile acestora au rămas 
sub cizma bolşevică. 

Sava Nichifor, originar din comuna Cocuruzeni, judeţul Orhei şi 
repartizat cu serviciul în comuna Păţeşti, roagă prefectul să intervină 
pentru repartierea familiei sale.63 

Gari Constantin, plutonier în Regimentul 3 Roşiori şi detaşat la 
Direcţia Fortificaţiilor, Sectorul de lucru nr.6, se afla în aceeaşi situaţie. 
El a solicitat ca organele în drept să efectueze demersurile necesare 
repatrierii fraţilor săi, Dionisie şi Socrate, rămaşi în satul Leova din 

59 Ibidem, f.35 
60 Ibidem, dosar nr. l l 0/1940, f.324 

61 Ibidem, f.328 

62 Ibidem, f.386 

63 Ibidem, dosar nr. I I 3/l940, f. l l7 
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judeţul Cahul64 
Oraşul Focşani a găzduit şi elevi din provinciile de peste Prut. 
La Liceul de Fete, în octombrie 1 940 se aflau 66 de eleve care 

beneficiau de bursă şi îmbrăcăminte gratuită.65 Şapte dintre acestea 
locuiau '!n internatul Liceului, hrana acestora pe timpul anului şcolar 
fiind suportată de către autorităţile locale.66 

Prefectul acordă suma de 35.000 lei Liceului "Unirea" Focşani, 
ca subvenţie pentru întreţinerea şi ajutorarea elevilor refugiaţi.67 

În noiembrie 1940, Prefectura Judeţului Putna a benefici"at de o 
importantă sumă de bani, donată de către membrii comunităţii evreieşti 
din judeţ. 

Moritz Woegel, preşedintele comunităţii evreieşti din Focşani, 
M.Grimberg, preşedintele aceleiaşi comunităţi din Adjud, Jack 
Ianconescu, reprezentantul evreilor din Odobeşti şi I.Kofler, 
reprezentantul comunităţii din Panciu, donează suma de 7 1 5 .000 lei în 
numerar, precum şi o listă care cuprindea numele unor persoane care se 
angajau să strângă încă 235 .000 lei. Banii au fost folosiţi pentru 
ajutorarea refugiaţilor şi a familiilor nevoiaşe. 68 

Numărul de refugiaţi era în continuă creştere. Dintr-un act al 
Prefecturii Judeţului Putna, aflăm că între 28 iunie 1 940 şi 10 februarie 
1 941  s-au stabilit în judeţ 615  refugiaţi cu acte în regulă, iar pentru alte 
302 persoane urma să se întocmească o nouă situaţie, ei neavând toate 
datele necesare. 69 

Probabil pentru a scăpa de presiunea valului de refugiaţi care luau 
cu asalt prefecturile ca să-şi primească cât mai repede ajutoarele sociale, 
unii dintre prefecţi au eliberat foi de drum pentru acei care doreau să 

64 Ibidem, dosar nr.24711940, f.297 

65 Ibidem, dosar nr. I I 3/ 1 940, f. I 52 

66 Ibidem, dosar nr. l l 4/ 1940, f. l 99 

67 Ibidem, f.202 

68 Ibidem, dosar nr. l l 3/1940, f. l 2 1  

69 Ibidem, dosar nr. l 34/ 1940, f.2 
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meargă la Bucureşti, la Comitetul General pentru plasare. În faţa acestui 
fapt, Corneliu Georgescu, ministru Subsecretar de Stat, atrage atenţia 
prefecţilor să nu mai elibereze astfel de documente. Foile de drum se 
eliberau numai pentru a călători la locul de plasare. În cazul în care 
prefecţii nu respectau aceste norme, costul călătoriei urma să fie 
suportat din salariul prefectului.70 

Pentru a ne face o imagine cât mai clară asupra tragediei trăite de 
cei loviţi de soartă, vom enumera câteva cazuri ale unor cetăţeni 
disperaţi, ajunşi, cu tot sprijinul acordat de către autorităţi, la limita 
subzistenţei. 

Decebal Rus, funcţionar din judeţul Storojeneţ - Bucovina, se 
stabileşte cu domiciliul la Focşani unde i se oferă şi serviciu. A luat 
drumul pribegiei în toiul nopţii numai cu ce a putut lua în grabă. El 
declară că ,,statul ne-a ajutat cu ce a putut, dându-ne ajutoare în bani, 
plasându-ne totodată şi la diferite instituţii publice şi particulare. A vând 
în vedere că viaţa se scumpeşte de la o zi la alta în mod vertiginos, că 
preţurile tuturor articolelor s-au dublat, iar noi nu ne gândim numai la 
traiul zilnic, ci trebuie să cumpărăm totul ca la început de gospodărie, 
n-avem cu ce ".71 El nu cere decât un ajutor bănesc pentru a-şi cumpăra 
o masă, un pat, două scaune şi veselă, găsind în statul român ., singurul 
sprijin pentru cei căzuţi în mizerie materială, care s-a creat fără voia 
noastră "72• 

Cazul lui Vasile Iordăchescu din comuna Secureni, judeţul Hotin, 
este mai interesant. Stabilit în 1929 în Basarabia, şi-a întemeiat o mică 
gospodărie la 6 km de Nistru, unde avea 4 Yz ha de teren arabil în 
proprietatea sa şi 1 O ha luate în arendă. Preţul proprietăţilor sale era 
evaluat la 160.000 lei. La 28 iunie 1940 părăseşte gospodăria, lăsând în 
urmă o recoltă bogată de care n-a apucat să se bucure. 

Inainte de a se stabili în Basarabia el a fost căpitan �ctiv în cadrul 

70 Ibidem, dosar nr. l l 3/ l 940, f. l 48 

7 1 Ibidem, f.203 

72 Ibidem 
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Serviciului Geografic al Armatei şi membru în Comisia Internaţională 
de delimitare a frontierelor cu Ungaria, Polonia, Regatul Sârbo-Croato
Sloven, lucrând şi la harta României Mari . De la Oficiul de repartizare a 
refugiaţilor din Bucureşti a primit doar o foaie de drum şi 300 lei. 

Cunoscător al limbilor franceză, rusă, italiană şi germană el se 
adresează prefectului deoarece, ,,după o viaţă de muncă, mă văd în 
critica postură de a apela la dumneavoastră pentru a obţine un ajutor 
momentan, obligându-mă a-l restitui imediat ce-mi va fi creată 
posibilitatea de a munci pentru a-mi câştiga existenţa ". 73 

Buliga Adrian Mircea, funcţionar al Administraţiei de Constatare 
din Storojineţ şi repartizat la Circumscripţia de Constatare din Adjud, 
apelează şi el ia ajutorul prefectului, cu toate că avea un salariu de 2.750 
lei, suma neajungându-i să-şi întreţină soţia şi copilul său în vârstă de 
doi ani. La 28 iunie 1940, nu şi-a salvat nimic din bunurile sale, însă 
împreună cu alţi zece funcţionari salvează tezaurul Administraţiei 
Financiare din Storojineţ, în valoare de 1 6  milioane lei, sumă pe care o 
depune la Administraţia Financiară din Piatra Neamţ în ziua de 2 iulie 
1 940.74 

Alţii, au avut nenorocul să treacă de două ori prin coşmarul 
evacuării. Borobaru Vasile, agent sanitar, refugiat din comuna 
Vlădiceni, judeţul Ismail a fost repartizat împreună cu soţia şi cei patru 
copii în comuna Nămoloasa, judeţul Putna. El este detaşat cu. serviciul 
în oraşul Balcic, judeţul Caliacra, familia rămânându-i la Nămoloasa. 

În urma cedării Cadrilaterului către Bulgaria, el este evacuat din 
nou şi cere , ,să ni se dea şi pentru a mea familie ajutoarele provizorii, 
fie în bani, fie în natură, pentru a înlesni întreţinerea familiei care se 
află în mare suferinţă şi mizerie. "75 

Au existat situaţii când, profitând de buna credinţă a autorităţilor 
şi speculând calitatea de refugiat, oameni care aveau o situaţie materială 

73 Ibidem, f.258 

74 Ibidem, f.285 

75 Ibidem, f.202 
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foarte bună au încasat sume de bani şi ajutoare în natură. Sunt semnalate 
cazuri când funcţionari, ofiţeri sau oameni care deţineau proprietăţi în 
restul ţării au profitat de statutul de refugiat, drept pentru care s-a decis 
publicarea în presă a numelor lor.76 

Lăpuşanschi Vasile, student în anul II al Facultăţii de Agronomie 
din Timişoara şi originar din Bucovina, avea domiciliul în Focşani. În 
octombrie 1940, fiind la Timişoara la studii, a cerut prefectului ca suma 
de 1 .500 lei, cuvenită prin calitatea de refugiat, să-i fie trimisă prin 
mandat poştal. Apelează la această modalitate deoarece nu poate veni de 
la Timişoara, transportul fiind prea scump şi nu are bani, specificând că 
el nu beneficiază de bursă sau de alte ajutoare din partea Statului. 
Prefectul îi trimite banii însă ordonă şi declanşarea unei anchete cu 
privire la situaţia lui. 77 

Peste o lună, în urma investigaţiilor făcute, Centrul Studenţesc 
Timişoara comunică faptul că Lăpuşanschi Vasile este beneficiarul unei 
burse din partea U.N.S.C.R., iar prefectul dispune radierea acestuia din 
tabelul cu ajutoare.78 

Bunăvoinţa şi înţelegerea autorităţilor locale transpar şi din alte 
exemple, interpretate de multe ori, ca o slăbiciune a sistemului. 

Tot în octombrie 1940, prefectul trimite o Adresă lui Dumitru 
Melghe, pensionar refugiat din Basarabia şi cu domiciliul în strada 
Robescu nr. 1 .  Cu o lună în urmă, acesta primise din partea autorităţilor 
suma de 1 .500 lei, sub formă de împrumut până la primirea pensiei. 
Cum acesta "uitase" să înapoieze banii, prefectul îl atenţionează că ,,în 
caz contrar, vom pune poprire pe pensie şi vom lua şi alte măsuri."19 

În luna decembrie 1940 se trece la distribuirea carnetelor de 
identitate pentru refugiaţii care soseau acum. 

Carnetele se eliberau pe numele capului de familie şi aveau 

76 Ibidem, f. l25 

77 Ibidem, f.276 

78 Ibidem, f.278 

79 Ibidem, f. l l 3 
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rubrici speciale în care erau trecuţi şi membrii familiei. Pentru copiii 
majori, care nu rămâneau în grija familiei, se eliberau carnete separate. 
Soţiile ai căror soţi rămăseseră în teritoriul ocupat sau se aflau 
mobilizaţi, primeau acest act menţionându-se şi situaţia soţului. 

Pentru o mai bună evidenţă a banilor pe care Statul îi acorda şi 
pentru a împiedica acordarea ajutoarelor de mai multe ori aceleeaşi 
familii, sumele primite erau trecute în aceste camete.80 

Carnetele nu se eliberau celor veniţi în ţară înainte de 28 iunie 
1 940. În mod excepţional şi după investigaţii temeinice, studenţii şi 
elevii care se aflau în Vechiul Regat înainte de 28 iunie şi aveau părinţii 
în provinciile cedate, primeau calitatea de refugiat dacă nu doreau să se 
întoarcă acasă. 

Muncitorii agricoli sezonieri care îşi aveau familiile şi gospodăria 
în teritoriile răpite de sovietici, iar momentul cedării i-a surprins în 
Vechiul Regat, beneficiau de calitatea unui refugiat, dar nu de toate 
drepturile. Astfel, ei nu primeau ajutoare materiale, ci numai sprijinul 
pentru plasarea într-un loc de muncă şi, în limita posibilităţilor, 
acordarea unui teren agricol. 

Cum valurile de refugiaţi căutau să se îndrepte spre Bucureşti 
sperând la o viaţă mai bună, autorităţile stopează acest lucru "întrucât 
capitala adăposteşte un număr prea mare de refugiaţi şi viaţa de aici 
este mult prea scumpă şi anevoioasă".8 1 

Încă din 29 iunie 1940 s-a constituit o Comisie mixtă româna
sovietică pentru rezolvarea problemelor legate de ocuparea Basarabiei şi 
a Bucovinei.82 Generalul de divizie Aurel Aldea, delegatul României în 
această Comisie care funcţiona la Odessa83, cerea Ministerului de 
Interne ca tuturor persoanelor evacuate să li se ia câte o declaraţie. 
Declaraţia trebuia să cuprindă date despre cât timp au stat acolo, ce 

80 Ibidem, f. l 4 1  

81 Ibidem, f. l 4 1  verso 
82 I.Scurtu, op. cit., p.2 1 6  
83 A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. l l 3/1940, f. l 6 1  
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tratament au suferit din partea autorităţilor sovietice, dacă li s-a permis 
să-şi ia bagaje în momentul repatrierii, dacă le-au fost confiscate bunuri, 
etc. 

Pe baza unor asemenea declaraţii vom încerca să descriem, fără a 
putea reconstitui integral, drama acestor oameni. 

Agentul fiscal Ion Ţurcanu din comuna Daşcova, judeţul Orhei, 
trăieşte sub · teroarea comunistă între 28 iunie şi 6 septembrie 1 940. A 
dorit să plece din Basarabia încă din prima zi însă a fost oprit de către 
evrei şi dezertori din armata română, adepţi ai ideilor comuniste. 
Constitui ţi în · bande înarmate, aceştia ieşeau la drumul mare, jefuiau 
oamenii şi dezarmau unităţile militare române care se retrăgeau. 
Datorită faptului că a vrut să plece în România, Ţurcanu este ameninţat 
cu arestul şi deportarea în Siberia. Fuge pe ascuns la Chişinău unde se 
înscrie pe listele pentru repatriere. În lipsa lui, Simion Galaţchi, 
secretarul Comitetului comunist sătesc, îi aruncă soţia şi copilul în 
stradă, sechestrându-i casa în care locuia • . precum şi un alt imobil pe 
care îl avea închiriat unei familii de evrei. Ion Ţurcanu pierde toate 
bunurile pe care le avea, 16  ha. teren agricol, doi boi, două vaci şi 30 de 
oi. Soţia şi copilul său reuşesc să ajungă la Chişinău, unde familia se 
reîntregeşte. 

Cum autorităţile sovietice i-au dat în urmărire, ei sunt nevoiţi să 
se ascundă timp de două luni în vagoanele româneşti rămase pe linie 
moartă în gara din Chişinău. La 6 septembrie 1940, părăseşte Basarabia 
prin punctul de frontieră Ungheni, unde sovieticii îi confiscă suma de 
50.000 lei. În urma confiscării banilor a primit un act justificativ, care 
însă nu avea număr de înregistrare. 84 

Neculai Chirilă, agent de urmărire în comuna Aninoasa, judeţul 
Cetatea-Albă, se îndreaptă spre noua frontieră în ziua de 29 iunie 1940. 

Era însoţit de preotul Mihai Tostogaru, având arnândoi bagaje cu 
lucruri de strictă necesitate. În comuna Ciadarlunga, judeţul Cahul, 
Chirilă Neculai este bătut şi jefuit de către nişte civili ,,şi anume evrei şi 

84 Ibidem, f. l85 
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găgăuzi, luându-mi tot bagajul şi o sumă de şase mii lei, fără a ni se da 
vreo chitanţă sau dovadă, doar câteva ciomege mi-a dat în loc de 
chitanţă",85 spune el, precizând că din partea grănicerilor sovietici nu a 
suferit vreun abuz. 

Sa vin Tudosie era născut în Adjudul-Vechi, judeţul Putna, la 20 
iulie 1906. Îşi efectuează stagiul militar la Regimentul 10 Dorobanţi din 
Focşani şi se stabileşte la Chişinău unde lucrează ca gardian public. 
După ocuparea Basarabiei, el încearcă să treacă în ţară, însă în gara 
Visterniceni este oprit şi arestat. Uniforma i-a fost ruptă în faţa lui 
pentru a-l umili. Trimis înapoi la Chişinău, face 26 de zile de arest. 
Neputându-se dovedi că pe timpul activităţii sale ca gardian public a 
urmărit comunişti, este eliberat. În schimb, i s-a pus în vedere că nu 
poate lua la plecare niciun bagaj cu el. Se înscrie pe listele pentru 
repatriere şi, la 8 septembrie 1940, lăsând în urmă toată agoniseala de-o 
viaţă, trece în România. El spune că foarte mulţi funcţionari şi poliţişti 
au fost arestaţi, căci ,,până la plecarea mea, pe ziua de 8 septembrie, nu 
s-a mai aflat nimic de ei. "86 

Anton M.Constantin era născut în 191 1 ,  în comuna Vulturu, 
judeţul Putna. Din 1939 a lucrat ca agent de urmărire la Administraţia 
Financiară din comuna Litental, judeţul Cetatea-Albă. Cum în comuna 
Litental nu exista telefon, n-a aflat din timp despre evacuarea Basarabiei 
şi este surprins de trupele sovietice. În august 1940, ajunge la Chişinău 
şi începe demersurile pentru repatriere. 87 El afirmă că toţi funcţionarii 
români au fost înlocuiţi cu evrei şi ruşi, imediat după ocuparea 
Basarabiei. 

Spune că nimeni nu era mulţumit de ocupaţia sovietică, 
alimentele lipseau din magazine, iar articolele de îmbrăcăminte, dacă se 
mai găseau, erau foarte scumpe. În ceea ce priveşte situaţia politică, 
Constantin declară că nu mai exista nici un curent politic în afară de cel 

85 /bidem, f. 174 
86 Ibidem, f. 1 64 

87 A.N.Vn., fond Poliţia Oraşu lui Focşani, dosar nr.39/l94 1 ,  f.339 
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comunist, iar legionarii erau, în special, urmăriţi şi arestaţi. Nimeni nu 
mai era sigur de ziua de mâine, iar populaţia nădăjduia ca armatele 
române şi germane să elibereze Basarabia de iadul comunist. Faptul că a 
stat sub ocupaţie sovietică până la 1 martie 194 1 ,  i-a permis să facă şi 
unele aprecieri la adresa Armatei Roşii, mai ales în ceea ce priveşte 
instruirea acesteia: .,Am asistat la serbarea revoluţiei când am putut 
vedea cum timp de trei ore au defilat numai tancuri şi maşini blindate. 
Tancurile sunt conduse foarte prost. Am dedus aceasta din faptul că în 
timpul defilării un tanc s-a urcat pe trotuar şi a dărâmat un stâlp, iar 
altul s-a defectat ( . . .  ) moralul trupei este scăzut. Am auzit un ofiţer care 
spunea că s-a săturat de comunism şi că în caz de război vor depune 
armele. Ofiţerul spunea că în Basarabia lumea trăieşte bine, pe când ei 
sunt lipsiţi de cele necesare traiului ". 88 

La 22 iunie 1941 ,  trupele române trec la dezrobirea teritoriilor 
anexate de U.R.S.S. cu un an în urmă. Armata română va spăla prin 
sânge şi foc ruşinea cedării fără luptă a Basarabiei şi Nordului 
Bucovinei, aproape 25 .000 de militari români fiind morţi, răniţi sau 
dispăruţi, numai până la 3 1  iulie 194 1 .  

Populaţia eliberată a primit cu u n  entuziasm deosebit trupele 
române, căci anul petrecut sub cizma bolşevică lăsase răni adânci în 
sufletele lor. Zeci de mii de persoane fuseseră deportate, sute arestate 
fără a li se mai găsi urma, mulţi fiind judecaţi sumar şi executaţi de către 
N.K.V.D. Calvarul românilor basarabeni şi bucovineni nu se termina 
aici, căci după 1944 ei aveau să cadă din nou pradă ocupaţiei Roşii, de 
data aceasta pentru patru decenii. Consecinţele dezastruoase ale politicii 
de deznaţionalizare la care au fost supuşi românii de aici se pot vedea şi 
astăzi. 

88 Ibidem, f.340 
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